

彭山：寿乡百姓幸福指数节节高

章洁



彭山市民的幸福感越来越强。



城市环境越来越优美。



滨江大道建成投运，眉彭公交开通。

20年栉风沐雨，20年风雨兼程。如果把20年的发展比喻成一本书，翻开记载着彭山区发展的每一页，一个温暖的词语跃然纸上——民生。

20年来，寿乡群众的幸福指数一路走高，不仅仅是“住有所居”“病有所医”“老有所养”这些民生工程带来的。翻开彭山民生保障成绩单，一个个鲜活的数字让人倍感欣慰：

彭山区坚持新增财力安排向民生领域倾斜，2011年-2016年这5年累计支出民生和社会事业资金70.5亿元，占财政预算支出的70%以上。



高铁开通，彭山进入成都“半小时经济圈”。

寿乡大地在改变 越变越好看

盛夏时节，彭山五湖四海千亩湿地公园，绿草茵茵、鲜花遍地。新摆放的稻草景观吸引了不少市民前来观看、游玩。自五湖四海建成以来，每天前往此处散步的市民平均有上万人次，被誉为“四川的丽江”，成为市民散步休闲的好去处。

“几年前，这里还只是荒滩地、鱼塘、水凼，而现在呈现在市民面前的是绿草鲜花、环境优美的湿地公园。”家住龙门桥的李大爷，在彭山生活了几十年，他见证了近年来

彭山生态环境的持续改善。看着眼前的生态环境越来越好，李大爷感慨不已。

“不得不说，现在彭山的生态环境是越来越好了，道路干净整洁了，天更蓝了，水更清了，山更绿了！”说起现在彭山的环境变化，寿乡百姓感叹道。昔日，建筑工地尘土飞扬，河流里的白色垃圾、臭气难闻现象早已不见踪影。广大市民纷纷表示，彭山在环保督察整改工作中力度大、效果好，无论是城里还是乡下，寿乡大地的巨大变化令人

欣慰与鼓舞。

而这些生态环境的明显改善，是该区扎实开展铁腕治污，凡禁必停，推行河长制“345”模式取得的成果。

早在2016年6月，彭山区就在全省率先创新开展了“河长制”工作，持续改善流域生态环境。同时，该区铁腕执法，治理畜禽养殖污染，制定了养殖场只减不增、禁养区

限期关停、宜养区凡养必验的三大铁律。还以PPP模式投资近2亿新建乡镇污水处理厂10座。到2017年底，该区13个乡镇将实现污水处理厂全覆盖。

“环境保护是最大的民生工程、民心工

程。”近年来，彭山区以推进生态环境质量持续改善为核心，以解决突出环境问题为重点，强化顶层设计、加快补齐短板，守住环境底线、发动全民参与，绿色发展迈出坚实步伐，寿乡大地正绽放绿色之美。



书写“民生答卷” 幸福暖人心

道路通畅多了，居住环境舒适多了，看病方便了，就业容易多了，养老保障多了……20年来，彭山发生了翻天覆地的变化；20年来，寿乡百姓享受到了更多的改革发展成果。

20年来，34万寿乡儿女在彭山生活得越来越幸福。

“我们搬进了90平方米的新房，生活也越过越好了！这都要感谢党的好政策！”说起现在的生活状况，彭山区江口镇石龙村6组的村民梁水元充满感

激之情。58岁的梁水元患有腰肌劳损疾病，只能做些简单农活，家庭经济十分贫困，房屋有一半已倒塌。为了改善居住条件，彭山区地税局积极开展帮扶活动，并为其修建了一套安全住房，让他搬进了新房。

彭山脱贫攻坚首战告捷。截至2016年底，该区实现了4067户11788名贫困人口全部退出，35个市区级贫困村全部摘帽，贫困地区农村居民收入增幅高于全国平均水平，贫困群众生活水

平明显提高，贫困地区面貌明显改善，成为眉山市三个全面脱贫区县之一。

20年来，彭山城乡环境更加优美，群众居住更加舒适。该区以民为本，奋力推进“绿海明珠、千湖之城、百园之城”建设，山清水秀的生态环境，宜居的品质之城跃然眼前。忠孝广场、高速公路出口、高铁站前广场等重要节点得到全面绿化，全域彭山绿意盎然，水光潋滟。恢复和新增水域面积15.17平方公里，城镇人均公共绿地面积达到13.89平方米。

20年来，彭山交通路网更加发达，群众出行更加方便。“三箭齐发”快速推进，无缝对接成都，融入成都“半小时经济圈”。成绵乐城际轻轨投运开通，彭山进入“双高（高铁+高速）”时代。滨江大道建成投运，眉彭公交开通运行，实现彭山与眉山互联互通。20年来，该区升级改造22条道路248公里，新建道路550公里。

“彭山的变化太大了，城乡环境更干净整洁了，城市更有品质品位了！”从外地回家的彭山人李霞欣喜地说道。和李霞的感受一样，该区34万彭山人都欣喜于这座城市的进步和巨变：亲近乡村，干净、简洁、清爽的民居随处可见，蜿蜒平整的水泥路通村到户；漫步城区，大街小巷规范整洁，车辆行停有序，整座城

市天蓝、地绿、水清、人文明……

这些年来，社会事业持续进步。医药卫生体制改革深入推进，形成以公立医疗机构为主体、民营医疗机构为补充的三级医疗卫生健康服务体系，区域就诊率达90%，群众就医更加方便。教育事业快速发展，义务教育均衡发展在全市率先通过国家评估认定，高中教育质量连续五年获全市一等奖，新建城南小学，迁建区职业高中，启动新一中、城北公立幼儿园建设，城区教育布局日趋合理。文化体育事业明显提升，公园山体育场完成改造升级，11个幸福美丽新村文化院坝建成，区文化馆、图书馆、博物馆、档案馆“四馆”启动规划。社会保障体系不断健全，基本医疗保险、大病保险实现全覆盖，城乡低保、救灾救济实现全覆盖，就业培训、职业介绍覆盖面不断扩大，城乡居民养老保险、医疗保险实现并轨，养老保险基本实现应保尽保，80岁以上老人全部领取高龄补贴。

这些年来，彭山平安建设蹄身全省一流。该区创新多元化矛盾纠纷调解工作机制，把问题发现在萌芽状态，让矛盾化解在基层一线。创新信访维稳正向处置机制，维护群众合法合理诉求，连续保持进京到省信访量全省排名靠后。连续三年获得全国法治宣传先进区（县），全市唯一。



美丽新村建设，幸福了寿乡百姓。



如今，彭山乡村越来越美丽，凤鸣花谷也成为市民游玩的好去处。



公园山体育场新貌。

漫步彭山城乡，一幅幅秀美的新画卷映入眼帘……

彭山人民幸福吗？从他们灿烂的笑容中，我们得到了肯定的回答。彭山会继续加快改善民生的脚步吗？答

案同样是肯定的。

在未来的日子里，彭山将继续关注民生，关爱百姓，让老百姓的生活充满阳光、尊严、幸福和希望，为实现“中国梦·彭山篇章”增添一抹温暖的光彩。